

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

山东省青岛市探索社会化拥军新举措——

“微心愿”温暖老兵心

■卢绪成 周勇兵 赵亮

“您的助听器用得还习惯吗？”“适应得不错！以前看电视听不见，现在能听到70%左右，再结合字幕看完全没问题。”近日，山东省平度市退役军人事务局工作人员和“荣军微心愿”驿站爱心企业负责人来到田庄镇李家村，看望年逾八十的老兵李秀昌，对他进行回访。

李秀昌的儿子前几年因车祸去世，加上妻子身体不好，家里生活比较困难。去年春节期间，平度市退役军人事务局工作人员在走访慰问时，了解到李秀昌患有老年性耳聋，盼着能有个助听器，方便日常生活。工作人员把老人的心愿发布到“荣军微心愿”驿站联络群后，一家爱心企业主动认领这一心愿。不久，该企业上门为老人适配助听器，手把手教授使用方法。

“‘荣军微心愿’驿站是我们推进

社会化拥军的有益尝试。”青岛市退役军人事务局局长孙刚介绍，2022年6月，该局依托市“荣军联盟”商户成立“荣军微心愿”驿站，广泛发动社会力量为全市退役军人和其他优抚对象实现“微心愿”，切实增强他们的获得感、幸福感。

据了解，“微心愿”征集有两种方式，一种是各级退役军人事务部门工作人员在线下走访时进行了解，之后发布到“荣军微心愿”驿站联络群；一种是申请人在“荣军真情”微信公众号自行注册申请。“微心愿”发出后，各级退役军人事务部门进行审核发布，由爱心企业、单位和个人自愿认领。

“为老兵服务的同时，我们也接受了革命传统教育。每一位老兵，都像一本厚重的书，书写着忠诚与奉献，他们理应受到尊崇和关爱。”一家医疗器械

企业负责人李洋说。

不久前，李洋刚刚帮助一位老兵实现“微心愿”。抗美援朝老兵刘泽钧今年92岁，曾在战场上荣立战功。老人患有牙周病，多颗牙齿缺失，希望安装义齿。李洋看到消息后，第一时间认领这一“微心愿”，上门为刘泽钧定制义齿。刘泽钧装上全口义齿后，胃口好了，胃口也好了。

“老兵的心愿其实很朴素。”青岛市退役军人服务中心工作人员王映红说，“每当看到一条新的心愿，我心中的责任感就会重一分；每当为一位老兵圆了心愿，对老兵的理解和敬意就会深一层。”

平度市新河镇西马家庄95岁老兵刘召云的“微心愿”，是希望为烈士哥哥扫墓。1948年，刘召云的二哥刘召林在济南战役中牺牲，家里人一直不

知道他安葬在何处。直到去年，在军地有关部门共同努力下，终于确认刘召林烈士安葬在济南烈士陵园。

得知刘召云的心愿后，镇退役军人服务站工作人员积极协调安排，但因老人年事已高，身体微恙，最终未能成行。为了不让老人留下遗憾，工作人员专程前往济南烈士陵园，到刘召林烈士墓前敬献鲜花，并与刘召云现场视频连线，兄弟俩实现云端“重聚”。刘召云激动地说：“真的是太感谢你们了，没想到我有生之年还能‘见’到哥哥！”

截至目前，青岛市已设立20个“荣军微心愿”驿站，为老兵完成400余个“微心愿”。“接下来，我们将在继续办好‘荣军微心愿’驿站的同时，定期选树典型公益事迹进行宣传推广，号召更多社会力量加入关爱老兵的队伍。”孙刚说。



近日，安徽省砀山县人武部组织民兵保障分队开展实战化训练。图为民兵进行车辆伪装。

李金春摄

浙江省温州市持续推进社会化拥军——

“大联盟”凝聚拥军情

■黄亚祺 潘敏芬 本报记者 宋芳龙

“今后我将带着伙伴们走进驻军部队的座座军营，唱响一曲曲新时代双拥赞歌……”日前，在浙江省温州市“瓯越双拥情 共筑强军梦”活动启动仪式现场，市惠民社会工作服务中心负责人郑秋子，从军地领导手中接过“崇军惠民”文艺轻骑队队旗后，表达投身文化拥军的决心。

2017年，郑秋子发起“崇军惠民”项目，开设军娃寒暑假托管班、协调体系医院定制军属卡等，倾心解决军人军属急难愁盼问题。今年，她依托社会优势资源，组建“崇军惠民”文艺轻骑队，为驻军部队官兵送去精神食粮。

当天，该市军地联合启动系列社会化拥军行动，包括“百名专家赴军营”“百家优质拥军企业(商家)优惠活动”“百名演出人员进军营”等8项内

容，旨在以点带面，进一步激发社会化拥军活力。

“拥军优属是全社会的事，通过社会化拥军，能更加浓厚尊崇军人、尊重退役军人的社会氛围。”市退役军人事务局局长叶海峰介绍，温州是一片红色热土，素有拥军优属的光荣传统。近年来，全市深入挖掘资源，积极完善行业拥军、企业拥军、社团拥军等运行机制，截至目前，全市建成双拥共建示范单位1200家、双拥示范街(路)14条、双拥教育示范基地54个、双拥共建示范公交线路5条，形成“百镇千店齐拥军”的格局。

记者走进该市龙湾区永兴街道民乐社区退役军人服务站发现，“军嫂爱心食堂”内洋溢着欢声笑语。社区志愿者和军嫂们将一份份营养丰富的午

餐打包分发到社区独居老人和行动不便的老兵家中。

2019年5月，社区军嫂志愿队李翩翩等7名军嫂牵头，在服务站创办“军嫂爱心食堂”，运营费用由当地民政部门、爱心企业和一些退役军人共同承担。

温情小事的背后，是该市社会化拥军“大联盟”的支持。全市63个餐饮门店、军人、退役军人住宿可享5折优惠、菜品最低6.8折优惠；全市轨道交通面向全国退役军人免费……

“凭借军人证件，我不仅享受维修工时费8折优惠，还免费洗了车。”4月2日，正在老家乐清市休假的某部军士李博在机动车检测拥军示范点保养车辆，享受到的优待让他颇感骄傲。

据悉，乐清市新吸纳20家汽修企

业成为双拥合作企业。“能够加入其中，不仅是荣誉，更是社会责任，我们一定践行承诺，竭力为现役军人、退役军人和其他优抚对象提供更加优质的服务。”一家汽修企业负责人李云海说。

据了解，为确保拥军质效，温州市军地建立双向互惠机制，将拥军商铺、商家商品列入军地集中采购名单，调动商家拥军积极性。同时，每年对社会化拥军成员单位履行拥军公约、兑现优惠承诺等情况进行检查考评，对不能履行承诺的拥军商户进行调整。

“下一步，我们将继续探索社会化拥军新路径，不断创新拥军项目，持续加大金融、旅游、出行、医疗、教育等领域的优待服务力度，让拥军成色更足、含金量更高。”叶海峰说。

宣讲长征，也是我的「长征」

江西省于都县长征源宣讲团团长葛江洋

■肖力民

“父亲是从这里踏上革命道路的，63人一同出发，而新中国成立后只有3人还活着……”仲春时节，一堂国防教育课在江西省于都县葛坵山乡牛颈小学开讲，学生们认真聆听，时而有人眼眶湿润，时而响起阵阵掌声。

主讲人名叫葛江洋，是于都县长征源宣讲团团长，一个生长在东北的于都人。“拥有一位走过长征的父亲，是我的最大‘财富’。”葛江洋说，“作为于都红军的后人，我有责任讲好长征故事，传承好长征精神。”

2006年7月，葛江洋从原沈阳军区某部转业。怀揣“作为红军后代，我们能为社会做些什么”的思考，他选择从了解父辈的历史着手，对长征文化、红色文化、党史军史进行系统研究。

2012年春天起，葛江洋先后6次重走长征路，10余次登上井冈山。在一次次瞻仰革命圣地、一次次感悟革命精神中，葛江洋深刻体悟到“长征精神是宝贵的精神财富，是指引我们前行的强大精神动力”。他将沿途收集整理到的几百本党史、军史书籍和史料，整理成文稿《心胜，你所不知道的长征》。

2016年，在纪念红军长征胜利80周年之际，葛江洋应邀到辽宁省大连市金普经济开发区进行《你所不知道的长征》公益讲座。令葛江洋意想不到的，是讲座现场反响热烈，讲座结束后，大连财经学院学生会学生就力邀他前去宣讲。“首战告捷”的葛江洋看到大家对长征文化的兴趣，愈发坚定信心，呈现更加立体、真实、动人的长征。

“宣讲长征，也是我的‘长征’。”葛江洋家中有两个房间，摆放着几百本剪报，电脑里还储存了大量文字、影像等资料。他在不断细化研究专题的同时，奔波于全国各地进行宣讲，目前已宣讲400余场，受众近10万余人次。

为进一步壮大宣讲力量，2020年5月，葛江洋牵头，以“红军后代+宣讲骨干+志愿者”模式组建长征源宣讲团。“走近身边的红军后人，感知先辈的苦难辉煌，书写红色的血脉传承，分享内心的感动感悟。”葛江洋介绍，这是宣讲团成立的初心，也是成员们保持创作与宣讲热情的动力。

为进一步提高受众覆盖面，葛江洋带领宣讲团成员开展线上宣讲，搭建网

上“红色云课堂”，其中为河北传媒学院学生讲述的《在长征起点话出发》，获得过万点赞。

近年来，这个宣讲团已累计宣讲近千场，2022年获评“全国基层理论宣讲先进集体”。

“我不是专家，也不是学者，我只是用自己的情感去解读长征，用自己的体会去讲述‘我所知道的长征’。”如今，年过花甲的葛江洋仍奔波在宣讲的路上。

河南省三门峡军分区持续帮扶“八一爱民学校”——

山村小学焕新颜

■李东方 本报特约记者 凡军亚

“快传球”“投一个好球”……阳春三月，河南省三门峡市灵宝市朱阳镇第二小学操场上，一场篮球比赛如火如荼地进行。场上，学生们相互配合，敢争敢抢，双方比分交替上升；场下，老师和家长们不时为他们呐喊助威，火热的画面成为这个山间校园的一道风景。

“这个塑胶篮球场是三门峡军分区援建的。他们还为学校添置教学设备、购买教学书籍、新建教学楼、购置课桌椅……”谈起这两年学校的发展变化，校长郭伟感激之情溢于言表。

三门峡军分区领导告诉记者，该校学校地处山区，是一所乡村寄宿制学校，共有师生1300余人。2021年，军分区以援建“八一爱民学校”为抓手，和学校结成帮扶对子。“援建‘八一爱民学校’不仅仅是加挂一块牌子，一定要通过精准务实的举措，切实改善学校教学条

件。”军分区领导说。

学校基础设施逐步完成升级改造后，军分区将着力点放在红色教育和德育教育方面。每逢重大节日、重要纪念日等时机，官兵都会走进校园，教唱红色歌曲、讲述英雄故事。“解放军叔叔勇敢、忠诚，我长大后也要参军入伍……”在一次国防教育活动中，五年级学生郭云飞表达对军营的向往。

助学兴教，点亮了学生的成才梦想，也在他们心灵深处播撒爱党爱国爱军的种子。“下一步，我们将加大资助力度，协助学校筹建‘军营书吧’、国防教育文化长廊等，让大山里的孩子也能享受优质的国防教育资源，不断擦亮‘八一爱民学校’这块牌子。”该军分区领导说。

■本版责任编辑 梁金凤



在第九个全民国家安全教育日到来之际，各地各部门开展形式多样的国家安全教育主题活动，进一步强化全民国家安全意识。

图①：辽宁省沈阳警备区组织学生走进浑南区国家安全主题公园，开展国家安全知识宣讲活动。

赵曙光摄

图②：新疆阿克苏军分区某部官兵走进校园宣讲国家安全知识。

朱峻波摄

国家安全
你我负责



朱峻波摄